

# 妙用“错误”资源,让语文课堂摇曳多姿

方静

威海市新苑学校

DOI:10.18686/er.v1i1.1431

**[摘要]** 当下,语文课堂改革进行的如火如荼,但是不少教师教学理念还是不到位,他们一味的追求流畅、“不出错”的课堂,对学生的“错误”选择“视而不见”“听而不闻”,或者以一个“错”字堵上学生的嘴,这样的课堂教学严重的偏离了“生本课堂”的实质。

**[关键词]** 语文课;“错误”资源;拓展性学习

相比之下,特级教师于永正老师,则给我们做出了很好的榜样。他经常外出上示范课,每每告诉那些陌生的学生:“于老师上课最喜欢发言说错的学生,我要给他发特等奖……”其实,这不仅仅是为了调动学生上课的积极性,更重要的折射出于老师清晰的教育理念:“错误,也是一种宝贵的教学资源”。下面,我就着自己多年的语文教学工作,谈谈自己对课堂错误的认识和理解:

## 1 备课要精心考虑“预设性错误”

心理学家盖耶认为“谁不考虑尝试错误,不允许学生犯错误,就将错过最富有成效的学习时刻。”教师在备课时,除了备上课的环节和教学方法,更应该根据学情预见到学生

比如可以教幼儿将蛋壳制作成不倒翁、小鸡等各种造型的玩具,并鼓励幼儿发挥想象力制作更多的玩具。也可以收集各种牛奶盒、牙膏盒、药盒等小纸盒,制作小汽车、小动物,以及幼儿能想到的一切有趣的东西。生活中随处可见、随手可得的材料很多,只要我们充分利用身边资源为幼儿提供宽松环境,让他们玩在其中,乐在其中,学在其中,则不仅能使孩子学会勤俭,学会珍惜,还学会利用资源。在教育幼儿懂得环保的同时,也发展了幼儿的想象力、创造能力及动手能力。

## 2.3 利用幼儿园的环境

可以在户外开设种植园,在种植园中,种上一些果树、花卉等。在开花的时候可以带领幼儿欣赏自然的美妙,在提醒幼儿懂得环保的同时,还可以培养幼儿美化环境的意识。

## 3 幼儿园教育和家庭教育、社会教育相结合,使幼儿的环保意识得到提升

我们的孩子不只是单纯地生活在幼儿园里,而更多的时候他们是和父母、爷爷奶奶一起相处,所以他们接受的就不可能只是老师和同伴对他们的影响,还有很多的影响应该是来自他们的父母和亲人的,而且往往家长的一举一动都会对他们产生很大的影响,在他们的心里留下及其深刻的印象,所以在对他们进行环保教育时,注意幼儿园教育和家庭教育的一致性就极为重要,也只有这样的教育对幼儿来说才是最有效的。所以幼儿园开展环保教育必须取得家长的支持,教师可以利用家园联系册等,让家长了解对幼儿进行环保教

在学习过程中可能出现的错误,然后利用错误,找到学习新知识的切入点、自主学习的探究点,从学生角度出发,对“症”下药,让学生在错误中查漏补缺,在错误中调整航向,最终才能胜利到达彼岸。

## 2 上课要充分利用“生成性错误”

《语文新课程标准》也指出:教师要充分尊重学生的个体差异,关注每一个学生的发展,允许学生凭着自己喜欢的方式进行个性化选择。学生课堂上犯错误是再真实不过的事情了,真正精彩的课堂也绝不会回避学生的“错误”,智慧的教师一定能够巧妙利用错误资源,让课堂绽放别样的精彩。

### 2.1 巧妙运用错误资源,强化学生识记能力

育的必要性、可行性,要求家长配合并协助教师,注意让孩子从一点一滴做起,用自己的言传身教去影响孩子、教育孩子、帮助孩子养成良好的环保习惯。例如:不随地吐痰,不乱扔瓜果皮壳,在公共场所不吸烟,不高声喧哗,在家中听音乐注意控制音量,不制造噪音影响他人的生活,等等,要求家长多带幼儿到大自然中游玩,让幼儿了解大自然的奥秘,感受大自然的美好,唤起对大自然的热爱,对树木、花草、动物的爱惜,家园共促,将幼儿园的环保教育推向全社会。

## 4 结束语

环保教育是一项有意义的活动,是一项光荣而艰巨的任务。幼儿教师应站在素质教育的高度,以饱满的热情、全新的思维,努力寻找理论学习和环境实践活动的最佳结合点,为幼儿的发展及环保事业的发展而不断努力。

## [参考文献]

- [1]吴越.浅谈幼儿园环保教育实施的有效策略[J].教育界:基础教育研究,2016(8):28-28.
- [2]丁秀琼.环保教育也要从娃娃抓起——对幼儿园实施环保教育的思考[J].科学咨询(科技·管理),2016(01):169-170.
- [3]黄凤.幼儿园环保教育的反思与实施策略探究[J].科研,2017(3):00057-00057.
- [4]郝江玉.幼儿园环保教育的目的与实施策略[J].学前教育研究,2013(6):64-66.

语文教学中,教师比较头疼的就是学生对字词的识记问题,教师往往扯高嗓门反复强调很多遍,而学生仍然“虐师千百遍”,面对此种情况,很多老师感到束手无策。其实,教师只要转变教育思想,珍视学生的每一次书写错误,让学生“知其然也知其所以然”,就会很好的解决这一问题。

以我的一节语文课为例。还记得那节语文课,课前五分钟的时间里,小明同学正在黑板上默写文天祥的《过零丁洋》,他背诵的非常熟练,默写的也很漂亮,我心里暗暗高兴,倍感欣慰。谁知到了最后一句话,竟默写成了“留取丹心照‘汉’青”,这实在是让人“大跌眼镜”。以我当时的心情,真想马上就劈头盖脸的批评他一顿,但是一想到也未必有好的批评教育效果,便忍住了。大脑快速旋转后,我打算把这个机会给其他同学。于是在批阅讲评时,我便问同学们,“这个汗青的‘汗’字有什么好方法可以不再书写错误吗?”过了一会儿,还真有一只小手举了起来,“老师,‘汗青’在这里是‘史册’的意思,而古代的书都是竹筒做的,竹子刚被砍伐都是新鲜的,不好保存,要先用火烘烤一下,当竹子被烘烤后就会渗出一层水珠,就像人‘出汗’了一样,所以‘汗青’的‘汗’,应该是‘出汗’的‘汗’”,看着同学们认真倾听,若有所思的样子,我知道这个方法收到了不错的效果。果然,日后学生在默写这句诗词的时候,几乎没有人出错。

至今想起来还暗暗庆幸,幸亏当时没有以批评斥责,告之结果了之,正式由于给了学生找出错误“症结”机会,从而才化“错”为“对”,激活课堂,点石成金。

### 2.2 巧妙运用错误资源,加深对文本的深度理解

阅读教学中,学生发生错误也是常有的事情。记得自己曾经听过的一节语文优质课《孤独之旅》,整个课堂进行的非常的顺利,学生也学的兴趣盎然。课堂进行的后半部分,教师安排了朗读的环节,其中一个同学在朗读一天早晨杜小康发现鸭下蛋的段落时,非常激情的将“蛋!爸!鸭下蛋了!”错误地朗读成“爸!蛋!鸭下蛋了!”,顿时引来班级的哄堂大笑,老师也笑了。但是,这个老师没有笑过就完了,她非常机智的抓住了这一“错误资源”大做文章。她马上问学生“同学们,刚才这位同学将“蛋”和“爸”两个字读颠倒了,你怎么看?”这一问,一石激起千层浪,有的同学说无所谓,先说哪个都可以;也有同学说,这里可能是作者不小心写反了;还有的同学说作者没有写反,在当时的情况下,杜小康就是先说的“蛋”,这样最能表现出杜小康看到“救命的鸭蛋”时心中无限欣喜的心情。就在孩子们你一言我一语的论辩中,道理愈辩愈明,大家都承认,这里朗读的时候一定不能读颠倒了,他直接反映了杜小康这个鲜活的人物形象,对表现杜小康的成长有重要作用。确实,没有错误的课堂难以精彩,不要害怕错误会影响课堂的节奏,会影响教学目标的达成。错误同样可以“变废为宝”,巧妙运用,达成对文本的深度理解,无限妙哉!

### 2.3 巧妙运用“错误资源”,助推课后拓展性学习

叶澜教授曾经说过:“课堂应是向未知方向挺进的旅程,随时都有可能发现意外的通道和美丽的图景。”一次文言文阅读教学中,我就借着倪凯同学的“错误提问”,整合家庭作业,引领学生进行了一次拓展研究的体验,发现了教学中美丽的图景。

记得那是在一堂《送东阳马生序》的文言文教学中,当翻译到“主人日再食”的时候,同学们异口同声地说“主人每天就给两顿饭吃”,大家共同感受到作者幼时求学的不易。就在这个时候倪凯同学“突”地举起了手,“老师,我在一本书上看过的,古人本来就是一天吃两顿饭,这里不能表现作者读书的艰难”。我一时愣住了,这可是我备课时压根没有想到的,虽然根据语言环境来推测,这里肯定是为了表现作者求学的艰难的,但是看着他坚定有力的神情,对吃饭顿数一无所知的我,也真是不敢妄加评价。而其他孩子呢,都静静地等待老师的“评判”呢。于是稍一沉默后,我急中生智,“同学们,对于这一问题,老师还真没有研究,不防咱们今晚的作业就回去研究一下古人吃饭的问题,明天上课咱们再一起来交流,怎样?”学生也都纷纷表示赞成。结果第二天课堂上孩子们津津乐道自己的调查发现:在宋朝以前,古人确实是一天吃两顿饭的,那时候人们“日出而作,日落而息”,没有夜生活,但是从宋朝开始,一天吃两顿饭的情况就成为了历史,一直延续到现在都是一日三餐。而宋濂所处的明朝,也同样是一日三餐的。在这里主人每天就给两顿饭,确实是表现了作者生活之苦,表现了作者求学的不易,观点很自然的达成了一致。倪凯同学也表示以后看书要更加仔细认真。

这样的延时评价教学收到了“想要一棵树木,却得到一片森林”的效果。学生经过自己的研究、查证解决问题,充满了成就感,也激发了他们学习语文的积极性。

总之,错误资源是语文课堂的“百宝箱”,也是语文课堂生命的一湾“活水”,我们不必为防止学生出错而费尽心机,也不必为学生出错了而战战兢兢,站在新的视角对“错误价值”进行重新定位,适时捕捉“错误”,妙用“错误”,发掘其内在的“闪光点”,灵活地运用于课堂教学,“错误”就会“变身”为“美丽”的课堂资源,成为启迪学生思维的“催化剂”,成为学生成长与发展的契机,也让语文课堂缤纷多彩、摇曳多姿!

#### [参考文献]

[1]胡永生.在精心设计中让语文课堂的生成摇曳多姿[J].中学语文,2014(30):48-50.

[2]石美银.巧用错误资源优化学习品质[J].教育观察(下半月),2014(21):66-67.

[3]黄陈琛.巧用错误资源促进学生发展[J].福建教学研究,2012(12):8-8.